

«Shanghai Baby!» έρχομαι κοντά σου...

Της Ζέζας Ζήκου

Οι Κινέζοι είναι κάτι παραπάνω από φίλοι μας. Είναι κάπως σαν συγγενείς μας. Έτσι αισθάνομαι αφού θα επενδύσουν στην Εθνική μας Τράπεζα, στα εξοχικά μας, στους αιθροδρόμους, στα αεροδρόμια και στα λιμάνια μας. Αρχίζουν να με πλημμυρίζουν περιέργα συναισθήματα... και κατέφυγα στο υπέροχο βιβλίο με τον τίτλο «Shanghai Baby!» της διάσημης Κινέζας Ζου Γουεϊκούι. Βεβαίως, το βιβλίο αυτό έχει απαγορευθεί στην Κίνα επειδή ο ωμός κοινωνικός ρεαλισμός του αντιβαίνει στις αντιλήψεις των πουριτανών κρατούντων στο Πεκίνο. Φαίνεται πως στο Πεκίνο φοβούνται περισσότερο τη δύναμη της λογοτεχνικής έκφρασης από τον δυτικό καπιταλισμό στον οποίο έχουν ανοίξει διάπλατα τις πόρτες της Σαγκάης.

Η παράκτια αυτή μητρόπολη, την οποία λατρεύω, βρίσκεται στην αιχμή των ραγδαίων γεωπολιτικών και οικονομικών εξελίξεων. Πόλη ιστορικά συν-

δεδεμένη με την πρωτοπορία -αφετηρία του κινεζικού κομμουνιστικού κόμματος τα χρόνια της δεκαετίας του '30-, η Σαγκάη ήταν και παραμένει το σημείο εισόδου των πλημμυρίδων των ξένων επενδυτών στην Κίνα. Είναι στην Pudong, την οικονομική ζώνη απέναντι από την ιστορική προκυμαία, το Bund, με τα διασημικώς αρχιτεκτονικά γυάλινα κτίρια όπου εγκαθίστανται οι δυτικές πολυεθνικές. Οι Κινέζοι είναι δικοί μας γιατί αναπτύσσονται ελληνοπρεπώς: λαίμαργα, άνισα, κρατικιστικά. Η διαφορά μας με την Κίνα είναι κυρίως διαφορά κλίμακας. Εκεί μπορεί πεντακόσια εκατομμύρια εργατικά χέρια να θυσιαστούν στον Λεβιάθαν της ανάπτυξης. Εδώ η χώρα γκρέμισε γιατί «φάγανε» περισσότερα απ' όσα είχαμε και τα «φάγανε» όλοι αυτοί που τους ξέρουμε και ακόμη τους ψηφίζουμε...

Οι φήμες χθες πως ο υφυπουργός Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδομών, Με-

ταφορών και Δικτύων (οι τίτλοι είναι κάτι σαν τον κινεζικό δράκο) Νότης Μητράκης κάλεσε τους Κινέζους να μπουν στην αύξηση κεφαλαίου της Εθνικής Τράπεζας, έκαναν περίεργους κύκλους. Το θέμα της συμμετοχής κινεζικών κρατικών funds (sovereign wealth funds - SWF) στο μετοχικό κεφάλαιο της Εθνικής Τράπεζας συζητήσε ο υφυπουργός Ανά-

τοχικού κεφαλαίου της ΕΤΕ». Συμφωνούμε πως πρέπει να διασωθεί η Εθνική Τράπεζα... Για το πώς, ας έχουμε επιφυλάξεις. Υπενθυμίζεται ότι η ιδιωτική συμμετοχή για την αύξηση κεφαλαίου της Εθνικής διαμορφώνεται στα 975 εκατ. ευρώ, ενώ η διοίκηση της τράπεζας έχει ανακοινώσει ότι στοχεύει στο 12%, ήτοι στα 1,17 δισ. ευρώ.



Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Παράλληλα, οι πληροφορίες της «Κ» αναφέρουν ότι η πρώτη ομάδα Κινέζων που επενδύουν σε ακίνητα έρχεται (!) στην Ελλάδα. Στόχος της: Να αξιοποιήσει τη ρύθμιση σχετικά με την πενταετή βίζα, που θα εξασφαλίσει άδεια παραμονής στην Ελλάδα και συνεπώς ελεύθερη κυκλοφορία σε οποιαδήποτε άλλη χώρα στο πλαίσιο της συνθήκης του Σένγκεν. Ηδη η πρώτη συμφωνία μεγάλης ελληνικής εταιρείας

Παράλληλα, οι πληροφορίες της «Κ» αναφέρουν ότι η πρώτη ομάδα Κινέζων που επενδύουν σε ακίνητα έρχεται (!) στην Ελλάδα. Στόχος της: Να αξιοποιήσει τη ρύθμιση σχετικά με την πενταετή βίζα, που θα εξασφαλίσει άδεια παραμονής στην Ελλάδα και συνεπώς ελεύθερη κυκλοφορία σε οποιαδήποτε άλλη χώρα στο πλαίσιο της συνθήκης του Σένγκεν. Ηδη η πρώτη συμφωνία μεγάλης ελληνικής εταιρείας

real estate με κινεζικό γραφείο πρακτώρησης έχει κλειστεί. Οι ενδιαφερόμενοι θα έρθουν, θα επιλέξουν και αφού αγοράσουν, θα εξασφαλίσουν τη βίζα και τα συνακόλουθα. Περιοχές με ζήτηση; Χαλκιδική, Πελοπόννησος και νησιά του Αιγαίου, για εξοχικές κατοικίες. Αισιοδοείτε...

Σε «πεδίο μάχης» για τους ξένους επενδυτές η Ελλάδα, τιλοφορεί το θέμα της η βρετανική εφημερίδα Guardian τονίζοντας το κινεζικό ενδιαφέρον για αεροδρόμια-λιμάνια-αιθροδρόμους, το ρωσικό για ενέργεια και το καταρινό για ακίνητα. «Τρία χρόνια μετά την ελληνική διάσωση, Ρώσοι, Κινέζοι και Καταρινοί επενδυτές διαγκωνίζονται για πρόσβαση στη νέα πύλη της Ευρώπης», αναφέρεται χαρακτηριστικά στο ρεπορτάζ. «Οι Κινέζοι ενδιαφέρονται για αεροδρόμια, λιμάνια και αιθροδρόμους. Οι Ρώσοι είναι αποφασισμένοι να διεισδύσουν στην αγορά ενέργειας και οι

Καταρινοί έχουν ξεκαθαρίσει ότι θέλουν να επενδύσουν σε ακίνητα», αναφέρει χαρακτηριστικά η δημοσιογράφος, επικαλούμενη και τις δηλώσεις του υπουργού Ανάπτυξης Κωστή Χατζηδάκη ότι «πρέπει να περάσουμε το μήνυμα ότι πρόκειται για μία διαφορετική Ελλάδα». Στο ρεπορτάζ επισημαίνεται επίσης ότι το λιμάνι του Πειραιά, ως το μεγαλύτερο επιβατικό λιμάνι της Ευρώπης και ως ένας από τους κορυφαίους 10 τερματικούς σταθμούς εμπορευματοκιβωτίων, έχει καταστεί η επιχειρησιακή βάση της κινεζικής Cosco, που κατέβαλε 500 εκατ. ευρώ για την εκμίσθωση των μισών από τους προβλήτες το 2010. Ο Guardian αναφέρεται επίσης στις διμερείς συμφωνίες που υπογράφηκαν μεταξύ Ελλάδας και Κίνας, αλλά και στην πρόσφατη επίσκεψη του Αλεξέι Μίλερ της Gazprom στην Αθήνα με αντικείμενο την απόκτηση της ΔΕΠΑ. Αισιοδοείτε...

Υπουργός Εξωτερικών, Ηλίας Παναγιώταρος

Το βινετάκι μπορείτε να το βρείτε παντού, στο Avgi.gr, στο Left.gr και αλλαχού. Δείχνει τον Βουλευτή της Χρυσής Αυγής Ηλία Παναγιώταρο να σταματάει στην Εθνική έναν φορτηγάκι από την Πρώην Γιουγκοσλαβική Δημοκρατία της Μακεδονίας, να τον κατεβάζει κάτω με το ζόρι, να ξεκολλάει από την καρότσα το αυτοκόλλητο που γράφει πάνω ΜΚ, να του το κολλάει με δύναμη στο κούτελο και μετά να του λερώνει το φορτηγό με μαύρο σπρέι. Είμαι απολύτως βέβαιος ότι, χάρη στην επαρκέστατη αντιρατσιστική νομοθεσία του 1979, ο κ. Παναγιώταρος θα έχει συλληφθεί ήδη.

Πρόκειται για ρατσιστική βία καραμπινάτη. Ένας άνθρωπος εμποδίζεται να κάνει τη δουλειά του, απειλείται, εξευτελίζεται, προπηλακίζεται, μόνο και μόνο επειδή είναι από την ΠΓΔΜ, είναι εχθρός της Ελλάδος εξ ορισμού και εξ αίματος. Κι όλα τούτα με δράστη έναν εκπρόσωπο του ελληνικού Κοινοβουλίου, έναν εκπρόσωπο του ελληνικού Κράτους. Μπορεί να μην ενεπλάκησαν, όπως συμβαίνει συνήθως με τους χρυσαυγίτες, φαλσιτέες και

Η ΑΥΓΗ

σπασμένα μπουκάλια, η βία όμως ήταν παρούσα, βία σωματική και ψυχική. Σαν τη βία που είχαν ασκήσει ο Παναγιώταρος και οι ομοϊδέατες του στο θέατρο «Χυτήριο», όπου προπηλακίζουν κάθε βράδυ τους ηθοποιούς και τους θεατές, με αποτέλεσμα η παράσταση να κατέβει άρον-άρον. Κατά τα λοιπά, το αντιρατσιστικό νομοσχέδιο αποσύρθηκε, επειδή εμπόδιζε την ελεύθερη έκφραση των ιδεών.

Μόλις ολοκλήρωσαν τον προπηλακισμό του οδηγού από την ΠΓΔΜ, οι χρυσαυγίτες ανέβασαν το βινετάκι στο youtube ως λάφυρο. Ήταν η σαμπάνια που άνοιξαν για να γιορτάσουν την απόσυρση του αντιρατσιστικού νομοσχεδίου, πράξη που επικυρώνει τη διαρκώς αυξανόμενη ισχύ τους. Πολύ φοβάμαι ότι θα ακολουθήσουν και άλλοι εορτασμοί, οι οποίοι θα αποτυπωθούν με ράμματα στα κορμιά Πακιστανών, Αφγανών, Αλβανών και άλλων προστατεύονται επαρκέστατα από το νομοθε-

τικό πλαίσιο του 1979.

Κάνοντας πίσω η κυβέρνηση, έστειλε στην Χρυσή Αυγή σινιάλο προστασίας και ασυδοσίας. Πρωτίστως ο Σαμαράς και η ΝΔ, αλλά όχι μόνο ο Σαμαράς και η ΝΔ. Μεγάλες είναι και οι ευθύνες του Βενιζέλου και του Κουβέλη, που δεν τόλμησαν να το πάνε μέχρι το τέλος, που έδρασαν ως αυτό που πραγματικά είναι: Οι δύο ακούραστοι βαστάζοι του Αντώνη Σαμαρά. Όταν κάνεις οργισμένες δηλώσεις έξω από το Μαξίμου και μετά από λίγα λεπτά διαβεβαιώνεις ότι δεν πρόκειται να ρίξεις την κυβέρνηση, καλύτερα να σιωπάς εξ αρχής, για να μη χάνεις και την αξιοπρέπειά σου. Δεν βαριέσαι, το Μνημόνιο να 'ναι καλά και ας μικρύνει λιγούλακι ο πληθυσμός των μαυριδερών. Δεν χάθηκε δα κι ο κόσμος. Τον έχετε που τον έχετε υπό την προστασία σας τον Παναγιώταρο, δεν τον κάνετε και υπουργό Εξωτερικών να λύσει στο άψε σήσε τα εθνικά μας θέματα, το Μακεδονικό, το Κυπριακό, τα Ελληνοτουρκικά. Είναι και απηλός, σαν τον Αβραμόπουλο.

ΧΑΡΑΥΓΗ

Τα φαιδρά και τα οξύμωρα

Μια συγχορδία καλά μεθοδευμένη και συντονισμένη συνεχίζεται τις τελευταίες μέρες απ' αφορμή το έγγραφο Ντάουνερ και την προετοιμασία του δείπνου με τους Αναστασιάδη και Ερογλου. Την Κυριακή ο Κυβερνητικός Εκπρόσωπος, Χρ. Στυλιανίδης, θεώρησε σκόπιμο να επιτεθεί εναντίον του τέως Προέδρου ότι τάχατες υποσκάπτει τη δική μας πλευρά και τον Πρόεδρο Αναστασιάδη επειδή, άκουσον άκουσον, ο Χριστόφιας τόλμησε να μιλήσει και να δηλώσει πως τυχόν απόσυρση των προτάσεων της ε/κ πλευράς θα είναι δώρο προς την Τουρκία.

Χθες ο εκπρόσωπος Τύπου του ΔΗΚΟ, κ. Βότσης, επιτέθηκε εναντίον των δήθεν γενναιόδωρων προσφορών Χριστόφια προς την Τουρκία, ενώ σε παρόμοιες επιθέσεις προέβη και ο αναπληρωτής πρόεδρος του ΔΗΣΥ, κ. Χριστοφόρου, από το κρατικό κανάλι. Φαίνεται πως η παραπληροφόρηση και η παρασιώπηση γεγονότων βολεύουν το νέο κυβερνητικό σχήμα, το οποίο διαπιστώνεται πως οι μεν κοιτάζουν προς Ανατολάς και οι δε προς Δυσμάς. Φαίνεται πως ο κ. Βότσης και ο Λ. Χριστοφόρου δεν παρακολουθούν τις ειδήσεις ή την τρέχουσα επικαιρότητα. Είναι ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας που παραδέχθηκε πως το έγγραφο Ντάουνερ υποβλήθηκε μετά από σχετικό αίτημα του ίδιου του κ. Αναστασιάδη. Οπότε, ο ισχυρισμός του κ. Βότση περί παγιδείας θα πρέπει να στραφεί προς τον ίδιο τον Πρόεδρο τον οποίο στηρίζει το κόμμα του. Και να προβληματιστούν γιατί το έγγραφο Ντάουνερ είχε αποκρυφθεί από την πολιτική ηγεσία και αποκαλύφθηκε από τον Τ/κ πολιτικό ΙΖ ΙΖΙΖιάν.

Το γράψαμε πολλές φορές από αυτή τη στήλη και θα το επαναλάβουμε. Αν οι προσφορές Χριστόφια ήταν τόσο γενναιόδωρες και ευνοϊκές προς την Τουρκία πώς είναι δυνατόν να τις έχει απορρίψει ολόκληρη η τουρκική ηγεσία και ο ίδιος ο Ερογλου, ο οποίος είναι στη γωνιά και όχι η ε/κ πλευρά.

Το ΑΚΕΛ δημόσια υπέδειξε πολλές φορές στον κ. Αναστασιάδη πως είναι ελεύθερος να πάρει τις αποφάσεις του και να απορρίψει μέρος ή το σύνολο των συγκλίσεων αναλαμβάνοντας πλήρως την ευθύνη να πετύχει καλύτερες πρόνοιες. Γνωρίζοντας τις θέσεις του κ. Αναστασιάδη και τον πρότερον πολιτικόν του βίον αμφιβάλλουμε πως θα σταθεί όρθιος και θα υλοποιήσει τις δεσμεύσεις του. Η περίπτωση της συνόδου του Γιούργκορου ενισχύει τους φόβους και τις ανησυχίες πως δεν θα τηρήσει τα υποσχόμενα.

Βήμα για την Ευρώπη

Και ξαφνικά η Ευρωπαϊκή Ένωση μοιάζει μεταμορφωμένη. Χωρίς να έχει δημοσιοποιηθεί το παραμικρό, εδώ και λίγο καιρό οι σχετικές διεργασίες κατέληξαν στην απόφαση ότι αποτελεί κορυφαία προτεραιότητα για την Ενωμένη Ευρώπη η αντιμετώπιση της ανεργίας των νέων, ιδιαίτερα στις χώρες του ευρωπαϊκού Νότου. Ποιος θα φανταζόταν ότι σε μια τέτοια προσπάθεια θα διαδραμάτιζαν πρωταγωνιστικό ρόλο η Ανγκελα Μέρκελ και ο Βόλφγκανγκ Σόμπλε;

Η αναφορά δύο αριθμών είναι υπεραρκετή για να καταδειχθούν οι διαστάσεις και η σοβαρότητα του προβλήματος. Εξ εκατομμύρια είναι άνεργοι και δεκατέσσερα εκατομμύρια

δεν έχουν δουλειά, δεν φοιτούν σε κάποια σχολή, δεν είναι καν μαθητευόμενοι. Είναι απολύτως βάσιμη εκτίμηση ότι η πραγματικότητα αυτή θα έχει το αναπόφευκτο αποτέλεσμα «να χαθεί μία γενιά». Σήμερα στον Νότο, σύντομα και στον Βορρά.

Από τα όσα άρχισαν να δημοσιοποιούνται σχετικά με τις διεργασίες για την κατάρτιση του σχετικού προγράμματος, είναι προφανές ότι η συγκεκριμένη πρωτοβουλία εξελίσσεται σε κάτι σημαντικότερο κι από το κολοσιαίο σημάσις εγχείρημα της αντιμετώπισης της ανεργίας των νέων. Είναι ένα βήμα προς την κατεύθυνση του επαναπροσδιορισμού της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ή μάλλον της επανό-

ΕΘΝΟΣ

δου της στον δρόμο που όφειλε να βαδίζει όλα αυτά τα χρόνια, έτσι ώστε να οδηγηθεί κάποια στιγμή εκεί όπου οι ιδρυτές της οραματίζονταν ως προορισμό της.

Ίσως να πχούν πρόωρες τέτοιες εκτιμήσεις, αλλά εκείνο που δεν επιδέχεται την παραμικρή αμφισβήτηση είναι ότι η αλλαγή που έχει ήδη συντελεστεί προδιαγράφει εξελίξεις που δικαιολογημένα μπορούν να χαρακτηριστούν «μη αναστρέψιμες». Η Ευρωπαϊκή Ένωση εγκαταλείπει το υφεσιακό τέλμα και υιοθετεί αναπτυξιακές λογικές. Ευθύνη και υποχρέωση όσων θα ωφεληθούν άμεσα από τα σχετικά προγράμματα είναι να τα αξιοποιήσουν στο έπακρο.